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2013年全国中考物理100套试题《电功率》汇编1
一、选择题
[image: image90.png]


（2013镇江）11．LED灯具有节能、环保特点．“220V 8.5W”LED灯泡和“220V 60W”白炽灯泡正常发光的亮度相当．与白炽灯泡相比，LED灯泡可以节能约为B
   A．14.2%              B．85.8%

   C．16.5%              D．83.5%
6．（2分）（2013•阜新）如图所示是两定阻电阻A和B的电流与电压关系图象，如果将两电阻A和B串联后接在3V电源两端．下列结论正确的是（　　）C
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	A．
	通过B的电流是通过A的电流的二分之一

	　
	B．
	B两端电压和A两端电压相等

	　
	C．
	B的电阻是A的电阻的两倍

	　
	D．
	B的电功率是A的电功率的四倍


30．（2分）（2013•深圳）如图所示两个灯泡L1、L2阻值分别为6Ω和10Ω，闭合开关后的现象是（　　）C
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	A．
	通过两灯泡的电流I1：I2=3：5
	B．
	灯泡两端的电压U1：U2=3：5

	　
	C．
	灯泡的电功率P1：P2=5：3
	D．
	灯泡L1比L2暗


8．（2分）（2013•黑河）标有“12V 12W”、“12V 6W”的灯L1和L2（假设灯丝电阻不变），若将它们串联在某电源上，两灯都发光，下列说法正确的是（　　）C
	　
	A．
	通过灯L1和L2的电流之比为2：1
	B．
	灯L1和L2的电阻之比为2：1

	　
	C．
	灯L2比灯L1亮
	D．
	灯L1和L2的实际功率之比为2：1


（2013齐齐哈尔）8．标有“12V 12W”、“12V 6W”的灯L1和L2（假设灯丝电阻不变），若将它们串联在某电源上，两灯都发光，下列说法正确的是                                （      ）C
A．通过灯L1和L2的电流之比为2:1
B．灯L1和L2的电阻之比为2:1  

C．灯L2比灯L1亮
D．灯L1 和L2的实际功率之比为2:1 3．
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（2013四川自贡）18．如图甲所示的两个电流表均为学校实验室里常用的电流表（如图乙所示）．闭合开关后，两电流表的指针都正常偏转且偏转角度相同，此时灯L1和L2的所消耗的电功率P1和P2的比值为（　　）A
 A．4：1    B．1：4    C．5：1     D．1：5

（2分）（2013•沈阳）如图所示，已知电阻R1=10Ω、R2=5Ω，当开关闭合后，下列说法正确的是（　　）B
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	A．
	通过R1与R2的电流之比为2：1
	B．
	R1与R2的总电阻为15Ω

	　
	C．
	R1与R2两端的电压之比为1：1
	D．
	R1与R2消耗的电功率之比为1：1
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（2013年福州）14．如图10所示电路，电源电压保持不变。只闭合开关S，电流表的示数为0.2A，再闭合开关S1，电流表的示数变化了0.3A。那么闭合S、S1后，R1与R2的电功率之比是A
  A．2：3    B．3：2  C．5：2    D．1：2
(二0一三年山东省青岛市)7.甲、乙两川电器电功率之比为1:2,通电时间之比为3:4，则消耗电能之比为: 答案： B
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A. 1:2             B. 3:8           C. 3:4             D. 2:3
（2013泰安）17.甲、乙两个电阻的U-I图线如图所示，若把

两个电阻串联接在同一电路中，下列说法正确的是       A.甲的电阻值小于乙的电阻值

B.通过甲、乙两个电阻的电流之比是2:1

C.甲、乙两个电阻两端电压之比是2:1

D.甲、乙两个电阻的电功率之比是1:4

（2013年兰州）14．将“6V  3W”和“6V  6W”的两只灯泡L1和L2串联后接在电源两端，不考虑温度对    灯丝电阻的影响，则D
 A．电源电压为12V时，两只灯泡均能正常发光

 B．两个灯泡发光时，灯泡L2比灯泡L1亮一些

 C．灯泡发光时，电路中允许通过的最大电流为1A

 D．灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率是1.5W

（2013年兰州市）14．将“6V  3W”和“6V  6W”的两只灯泡L1和L2串联后接在电源两端，不考虑温度对灯丝电阻的影响，则      答案：   14.D



 A．电源电压为12V时，两只灯泡均能正常发光

 B．两个灯泡发光时，灯泡L2比灯泡L1亮一些

 C．灯泡发光时，电路中允许通过的最大电流为1A

 D．灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率是1.5W
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（2013乐山）16. 如图所示,电源电压保持不变,电阻R1=R2=R3=10Ω。当S1、S2都断开时，电流表示数为1 A，则：A
A. 电源电压为30 V
                      

B. 当S1、S2都闭合时，电流表示数为2 A
C. 当闭合S1、断开S2时，R1的功率为10 W                

D. 当S1、S2都闭合时，整个电路消耗的功率最大

11．（2分）（2013•枣庄）标有“6V 3W”的小灯泡，通过它的电流与电压的关系如图所示．若把它与一只阻值为8Ω的电阻并联接在电压为4V的电路中，则整个电路消耗的功率为（　　）C
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	A．
	3W
	B．
	3.3W
	C．
	3.6W
	D．
	5W


（2013达州）7. 有两个电路元件A和B,流过元件的电流与其两端电压的关系如图（甲）所示．把它们串联在电路中，如图（乙）所示．闭合开关S, 这时电流表的示数为0.4A,则电源电压和电路消耗的总功率分别是（  ）A
    A.4.5V    1.8W              B. 2.5V    1.0W        

    C.4.5V    1.0 W             D. 2.0V    0.8 W
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(2013安顺)18．如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻。闭合开关S，当滑片户从中点向右移时B
    A．电流表A1的示数变小    B．电流表A2的示数变小

    C．电压表的示数变大    D．R2的电功率变大

14．（3分）（2013•日照）小明“测量小灯泡的电功率”，根据如图所示的电路连好电路后，闭合开关S，发现灯泡不发光，电压表无示数，电流表有示数但为超出量程，则产生这一现象的原因可能是（　　）A
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	A．
	小灯泡发生短路
	B．
	小灯泡发生了断路

	　
	C．
	滑动变阻器发生了短路
	D．
	滑动变阻器的滑片接触不良


(鄂州市2013年)26．小灯泡L上标有“2.5V”字样，它的电阻随它两端电压变化的图像如图甲所示。将小灯泡L和电阻R0接入图乙所示的电路中，电源电压为3V，且保持不变。当开关S闭合时，小灯泡L恰好能正常发光。下列说法不正确的是26．D   
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A．电阻R0的阻值为2Ω


B．开关S闭合时，小灯泡L的电阻为10Ω


C．小灯泡L的额定功率为0.625W


D．开关S断开时，小灯泡L的电阻为0Ω
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（乐山市2013年）16. 如图所示,电源电压保持不变,电阻R1=R2=R3=10Ω。当S1、S2都断开时，电流表示数为1 A，则：答案：D

A. 电源电压为30 V
                      

B. 当S1、S2都闭合时，电流表示数为2 A
C. 当闭合S1、断开S2时，R1的功率为10 W                

D. 当S1、S2都闭合时，整个电路消耗的功率最大

12．（3分）（2013•长沙） 在如图的电路中，灯泡L上标有“6V 4W”的字样，当S、S1均闭合时，灯泡正常发光，电压表示数为12V；若再断开S1，灯泡的实际功率变为原来的，则下列选项正确的是（　　）B
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	A．
	电路中电源电压为24V

	　
	B．
	电阻R1的阻值为27Ω

	　
	C．
	断开S1后，电压表的示数变大

	　
	D．
	断开S1前后，电流表的示数之比为4：1


(2013年中考呼和浩特)10.如图所示电路，开关闭合后，电源两端电压恒为6V。若电路中连接“3V  1.5W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片至点a时，灯泡正常发光；若改接“4V 2W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片至点b时，灯泡也正常发光，则

A.两种状态下，电路中灯泡与滑动变阻器的总功率相同  答案：  ABC
B．点a以在点b的右侧

C．电流表在两种状态下示数均为0.5A

D．电压表在两种状态下示数之比是2：3
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（2013年临沂市）18.如图所示的电路中.电饭电压保持不变，闭合开关S后B
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    A.电压表的示数变大

    B.电流表的示数变大

    C，电路中的总电阻变大

D.电路消耗的总功率变小

[image: image99.png]


（2013漳州） 15．在图4甲所示的电路中，当滑片P由b移到a的过程中，电压表示数U及滑动变阻器接入电路的电阻R2的变化情况如图4乙所示。下列说法正确的是D

    A电阻R1的阻值为20Ω

    B．滑片P移到b端时，R2两端的电压为6v

    C．滑片P移到a端时，R1消耗的功率为0.2W

    D．当滑片P移到中点时，通过R1的电流为0.3A

（2013宁波）[image: image100.png]


18．如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻。闭合开关S，当滑片户从中点向右移时B
    A．电流表A1的示数变小    B．电流表A2的示数变小

    C．电压表的示数变大    D．R2的电功率变大

6．（2分）（2013•锦州）如图所示电路中，电源电压恒定不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P自a向b移动的过程中（　　）B
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	A．
	小灯泡亮度变暗

	　
	B．
	[image: image101.jpg]


电压表V1的示数变大

	　
	C．
	电压表V2的示数与电流表A的示数之比不变

	D．
	电路消耗的总功率变小


（2013湛江）7.如图5所示，电源电压不变，当滑动变阻器的滑片向b端

       移动的过程中，下列说法正确的是（C   ）

        A．电流表的示数变大     B.电压表的示数变大

        C．小灯泡的亮度不变     D.电路中的总功率变大
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（2013年兰州）16．如图所示，滑动变阻器和灯泡L分别标有“20Ω  1.0A”和“2.5V  0.3A”的字样。只闭合开关S1，调节变阻器滑片到中点位置时，电流表A1、A2示数均为0.3A；若保持变阻器滑片位置不动，再闭合开关S2，电流表A1示数变为0.4A。不考虑温度对灯丝电阻的影响，则D
 A．电流表A2示数仍为0.3A，灯泡L正常发光

 B．要使小灯泡正常发光，变阻器滑片应向右调节

 C．闭合开关S2前后，变阻器的电功率变化了0.1W

 D．电流表A2示数减小为0. 18A

（2013乐山）10. 如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R的滑片P向左移动，在此过程中A
[image: image103.png]


A. 电压表V1示数变小，电压表V2示数变大
B. 电流表A示数变小，电压表V1示数不变
C. 电流表A  示数不变，灯泡L亮度变亮
D. 电压表V1示数不变，灯泡L亮度变暗

（2013庆阳）8. 如下图所示电路中，闭合开关，将滑动变阻器的滑片向上滑动时，观察到的现象是（　　）C
A．灯泡变暗，电压表示数变大

B．灯泡变亮，电压表示数不变 

C．电路消耗的总功率变小，电压表示数不变

D．电路消耗的总功率变大，电压表示数变大
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(2013年福建省泉州市)22.如图10所示的电路中，电源电压不变，移动滑动变阻器R1

的滑片P，当电流表的示数变化范围为1A～1.3A时，电压表

的示数变化了3V，则该定值电阻R2所消耗功率的变化范围是答案：D

A. 3W～3.9W                 B. 3W～5.07W

C. 3.9W～10W                D. 10W～16.9W
[image: image106.jpg]


（2013南京）12．如图所示，电源电压保持6V 不变，电流表的量程为0 ~ 0.6A，电压表的量程为0 ~ 3V，定值电阻的规格为“10[image: image10.wmf]W

 0.5A”，滑动变阻器的规格为“20[image: image11.wmf]W

  1A”。闭合开关，为了保证电路安全，在变阻器滑片移动过程中，下列说法正确的是 A

A．电阻R1消耗功率允许的变化范围为0.4W~ 0.9W 

B．电流表示数允许的变化范围为0.2A~ 0.5A 

C．变阻器R2接入电路的阻值允许变化范围为2[image: image12.wmf]W

~ 20[image: image13.wmf]W



D．电路消耗总功率允许的变化范围为1.2W~ 3W
（泰州市二O一三年）31．图4是安装在潜水器上的深度表的电路简图，其中，显示器由电流表改装，压力传感器的电阻随所受压力的增大而减小，电源电压不变，R0是定值电阻。在潜水器下潜过程中，电路中有关物理量的变化情况是　　　答案：Ｂ
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  A．通过显示器的电流减小
  B．两端的电压增大
  C．传感器两端的电压增大
 D．电路的总功率减小
[image: image108.png]


(2013年河北省)22．如图6所示，电源电压保持不变，R1和R2为定值电阻。下列说法正确的是   C
A．只闭合S1，滑片P向右滑动，电压表示数变大

B．先闭合S1，再闭合S2，电压表示数变大，电流表示数不变

C．先闭合S1和S2，再闭合S3，电压表与电流表示数的比值变小

D．闭合S1、S2和S3，滑片P向右滑动，电压表与电流表示数的比值变大

（江苏南京2013）12、如图所示，电源电压保持6V 不变，电流表的量程为0 ~ 0.6A，电压表的量程为0 ~ 3V，定值电阻1 R 的规格为“10W 0.5A”，滑动变阻器2 R 的规格为“ 20W 1A”。闭合开关，为了保证电路安全，在变阻器滑片P 移动过程中，下列说法正确的是A
[image: image14.png]



A．电阻1 R 消耗功率允许的变化范围为0.4W~ 0.9W

B．电流表示数允许的变化范围为0.2A~ 0.5A

C．变阻器R2接入电路的阻值允许变化范围为2W~ 20W

D．电路消耗总功率允许的变化范围为1.2W~ 3W

[image: image109.png]


27(哈尔滨市2013).小明按图示电路测量小灯泡功率，备有器材规格如下：电源电压恒为6V，小灯泡额定电压为2.5V，灯泡正常发光时灯丝电阻约为lOΩ，变阻器甲的规格“10Ω 1A”、乙的规格“50Ω 0.5A”， 电流表量程有“0～0.6A”、“0～3A”，电压表量程有“0～3V”、“0～15V”，下列说法不正确的是(   C )

A．当电压表示数为2.5V时，灯泡消耗的功率等于额定功率

B．为减小误差，电压表量程选“0～3V”，电流表量程选“0～0.6A”

C．变阻器应选择甲“1OΩ 1A”

D．由本实验可发现，灯泡在不同电压下，实际功率不同，亮度不同

[image: image110.png]


（德阳市2013年）8．小伟同学用如图所示的电路测小灯泡的功率。电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A。滑动变阻器的规格为“20Ω lA”，灯泡标有“2.5V  1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法中正确的是 (     ) 8．  D
A．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是0～20Ω

    B．电流表示数的变化范围是0～1A

    C．灯泡的最小功率是1.25W

D．该电路的最大功率是2.25W
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8．小伟同学用如图所示的电路测小灯泡的功率。电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A。滑动变阻器的规格为“20Ω lA”，灯泡标有“2.5V  1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法中正确的是 (     )  答案：8．  D

A．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是0～20Ω

    B．电流表示数的变化范围是0～1A

    C．灯泡的最小功率是1.25W

    D．该电路的最大功率是2.25W
（2013雅安）20. 小勤在做“调节灯泡亮度” 的电学实验时, 电路如图11 所示。电源电压恒为4. 5V, 电压表量程“0 ～3V”, 滑动变阻器规格“50Ω 1A”, 灯泡L 标有“2. 5V 1. 25W” 字样( 忽略灯丝电阻变化) 。在不损坏电路元件的情况下, 下列判断正确的是C
A. 灯泡两端的最大电压是1. 5V

B. 该电路中电流的最大功率是1. 25W

C. 电路中电流变化的范围是0. 3A ～0. 5A

D. 滑动变阻器阻值变化的范围是2. 5Ω～10Ω[image: image15.emf]
（2013庆阳）12．某同学在做“调节灯泡亮度”的电学实验时，电路如图所示，电源电压恒为4.5V，电压表量程“0～3V”，滑动变阻器规格“20Ω  lA”，灯泡L标有“2.5V  1.25W”字样(忽略灯丝电阻变化)，在不损坏电路元件的情况下，下列判断正确的是（    ）D
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A．电路中电流变化的范围是0.18A一0.5A

B．滑动变阻器阻值变化的范围是2.5Ω～10Ω

C．灯泡的最小功率是0.162W

D．该电路的最大功率是2.25W
（2013雅安）1. 历史上最先精确地确定了电流产生的热量跟电流、电阻和通电时间的关系的物理学家是D
A. 安培B. 伏特C. 奥斯特D. 焦耳
(2013年福建省泉州市)2.下列四位科学家中，以他的名字命名电功率单位的是答案： c
A.焦耳           B.安培          C.瓦特            D.欧姆
（2013宜宾） AUTONUM  ．在如图所示的电器中，属于利用电流热效应工作的是答案：C


[image: image16]
 (2013郴州)4．标有“220V 4W”字样的电风扇、电视机、电烙铁、节能灯正常工作相同时间，产生热量最多是C
A．电风扇        B．电视机         C．电烙铁           D．节能灯[来源:Z§xx§k.Com]
（2013齐齐哈尔）4．将规格都是“220V 100W”的一台电风扇、一台电视机和一把电烙铁分别接入家庭电路中，通电时间相同，下列说法正确的是                 （      ）D
A．三个用电器产生的热量一样多
B．电风扇产生的热量最多     

C．电视机产生的热量最多
D．电烙铁产生的热量最多[来源:Z&xx&k.Com]

 4．（2分）（2013•黑河）将规格都是“220V 100W”的一台电风扇、一台电视机和一把电烙铁分别接入家庭电路中，通电时间相同，下列说法正确的是（　　）D
	　
	A．
	三个用电器产生的热量一样多
	B．
	电风扇产生的热量最多

	　
	C．
	电视机产生的热量最多
	D．
	电烙铁产生的热量最多


（2013泸州）27、如图所示的实验装置中，三个相同的烧瓶A、B、C内都盛有质量和初温均相等的液体，其中A、B烧瓶中装的是水，C烧瓶中装的是煤油，A、B、C瓶中电阻丝的阻值分别为RA、RB、Rc且RA=Rc>RB。当合上开关S通电一定时间后(三个烧瓶中的液体均未达到沸腾)，A、B、C瓶中温度计示数分别为TA、TB、TC。对三支温度计示数的判断，下列说法正确的是(均不计热损失，比热容C水>C煤油)：（ C ）

A．TA＝TB＜TC   B．TA＝TC ＞TB    C．TC ＞TA＞TB   D． TA＞TB ＞TC 

[image: image113.png]



（2013乐山）11. 下列关于如图所示实验的说法中错误的是：C
[image: image114.png]


A. 该实验研究的是电流的热效应                    

B. 实验中采用了控制变量法
C. 观察实验现象可知：在其它条件相同时，电阻越大产生的热量越少                  

D. 实验中是通过观察温度计示数的高低来判断电流通过导体时产生热量的多少
二、填空题

（2013年北京市）23．导体两端的电压为6V，通过导体的电流为1A，通电时间为10s，电流做功              J。答案： 50
25．（2分）（2013•黑龙江）4月初小芳家中的电能表的示数为[image: image17.png]GIEST




，5月初电能表如图所示，本月她家共使用了　80　度电．她认真观察了几分钟，查出电能表的转盘转过60圈，则这几分钟内她家的用电器消耗的电能是　7.2×104　J．

[image: image18.png]
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44．(哈尔滨市2013)（2分）小明家电能表上个月底表盘数字是[image: image19.png]


，这个月底表盘数字如图所示，可知他家本月用电     度，他只让某电水壶工作，发现在10分钟内该电能表转盘转过了600转，则该电水壶的实际功率为      W.

答案：100；1.2×104
（2013年福州） (2)小玲家上月末抄表时电能表的示数是[image: image20.png]


，本月末抄表时的示数如图21所示，若电价为0.5元／kw·h，她家本月应交电费_____元。从表盘上你还能获得的信息有__________ (写出一条即可)。
（2013齐齐哈尔）26.电子式电能表表盘上标有“3000imp/kW·h”的字样（imp表示电能表指示灯闪烁次数），将某用电器单独接在该电能表上，正常工作30min,电能表指示灯闪烁了300次，则该用电器在上述时间内消耗的电能是             kW·h，该用电器的功率是          W。    0.1  200  
18．（3分）（2013•湘西州）小红家中的电能表在月初的示数是0468.6kW•h．月底示数是0520.8kW•h，小红家这个月用电　52.2　kW•h．

26．（2分）（2013•黑河）电子式电能表表盘上标有“3000imp/kW•h”的字样（imp表示电能表指示灯闪烁次数），将某用电器单独接在该电能表上，正常工作30min，电能表指示灯闪烁了300次，则该用电器在上述时间内消耗的电能是　0.1kW•h，该用电器的功率是200　W．

20．（2分）（2013•衡阳）某导体的电阻是5Ω，通过它的电流为0.2A，10s内通过该导体产生的热量是　2　J，电热器中的电饭锅是利用电流的　热　效应制成的加热设备．

25．（2分）（2013•娄底）如图所示，电子式电能表表盘上标有“3200imp/kW•h”字样（“3200imp/kW•h”指的是，接在这个电能表上的用电器，每消耗1kW•h的电能，电表上的指示灯闪烁3200次）．将某用电器单独接在该电能表上正常工作30min，电能表指示灯闪烁了320次，该用电器的额定功率是　0.2　kW．

[image: image21.png]



（2013年福州）19．近日福州闽江两岸灯光夜景改造工程完工，使江滨夜景更加美丽，又节能环保。其中尤溪洲大桥换上了约3000盏新型LED灯，灯的功率由原来的28W变成了13W，若这些夜景灯每天工作3h，则一个月(按30天计算)节省的电能__________kW·h，节省[image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




下的电能可使额定功率为1000W的电热水壶正常工作_____h。1.35kwh；1.35h

（2013年兰州）23．2012年10月1日起，我国分阶段逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯，并将在2018年淘汰白炽灯。节能灯比同光效的白炽灯节能60%~80%，且使用寿命长。一只标有“220V  60W”的白炽灯，正常发光时通过灯丝的电流大约为______A，1kW·h的电能，可供它正常发光______h；可供光效相同的“220V  15W”的节能灯正常发光______h。0.27   16.67    66.67 
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（2013镇江）21．小华发现家中空调每制冷工作 10 分钟后，就转变成送风状态工作 5 分钟，再转变为制冷状态，如此反复．为了测量空调制冷时的电功率，他在空调插座处接入一个电能表用于测量空调消耗的电能．相关数据见表．空调送风10 分钟所消耗的电能为为        kW·h，30分钟内空调消耗的电能为        kW·h，空调制冷时的电功率为         kW．0.03  0.5     1.41

15．（4分）（2013•绵阳）如图，A灯标有“4V，4W”字样，B灯标有“4V，2W”字样．闭合开关，从右向左缓慢滑动变阻器滑片，直到其中一盏灯恰好正常发光，此时电压表的示数是　6　V，A灯和B灯的总功率是　3　W．

[image: image23.png]



20．（3分）（2013•锦州）如图所示电路，电源电压为6V，R1=10Ω，R2=20Ω，R3=5Ω，闭合开关S1，当闭合开关S2、S3，通过R2的电流是　0.3　A，当断开S2、闭合S3，R1两端的电压使　6　V，当断开S2、S3，电路消耗的功率是　2.4　W．

[image: image24.png]



20．（2分）（2013•柳州）如图所示，电源电压不变，灯泡L标有“6V3W”（灯泡电阻不变），开关S闭合．当S1、S2断开，滑片P从b端滑到某一位置时，变阻器的电阻减小6Ω，电流表的示数变化0.1A，灯泡恰好正常发光，此时电路的电流为　0.5　A；保持滑片P位置不变，闭合S1、S2，电流表的示数有变化了1.5A．当S1、S2都闭合时，调节滑片P，电路消耗的最小功率为　20　W．

（2013威海）20．某同学把标有“8V  16W”的灯泡L1和“12V  36W”的灯泡L2串联在电路中，闭合开关后，其中一只灯泡能正常发光，另一只没有达到额定电压．由此可知电源电压为       V，此时L1的实际功率       L2的实际功率(选填“大于”或“等于”或“小于”)．

16；  等于

[image: image25.png]



（2013菏泽）14．铭牌上标有“220 V  11 W”的节能灯，正常工作时的电流为      A，若它每天正常工作2 h，那么一个月消耗的电能是       kW·h

[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




（一个月按30天计算）。14． 0.05    0.66
（2013南京）20．如图所示电路，电源电压不变，电灯L 标有“6V 1.2W“字样。当开关S1、S2均闭合时，电灯L 恰能正常发光，电流表示数为0.5A。则：
 [image: image27.jpg]



⑴ 电动机两端电压为_______V，通过电动机的电流为_______A。
⑵ 通电1min 电路消耗电能_______J。
（1）6；0.3；（2）180．
（2013庆阳）18．小明手中有一只白炽灯泡，上面标有“220V 100W”字样，说明这只灯泡正常发光时的电阻大小为        Ω，正常发光时实际功率为________W；当通过它的电流大小为0.2A时，它消耗的实际电功率大小为         W。484Ω   100W    19.36W

[image: image117.png]


（2013扬州） AUTONUM  ．今年6月，我国空调“能效比”实行新的等级标准，空调制冷“能效比”EER是指空调制冷量与制冷时消耗的电功率比。小明家需要一台制冷量为3200W的空调，若选“能效比”为3.2的空调，则制冷消耗的电功率为________W；若选“能效比”为4.0的空调，工作1h将比原空调节约电能_______kW¡·h。1000；0.2．
[image: image118.jpg]


（2013庆阳）21．如图所示电路中，电源电压为3V且保持不变，小灯泡L的规格为“6V 3.6W”，滑动变阻器的最大阻值R’＝20Ω。当开关S闭合后，在滑动变阻器的滑片由A端移动到B端的过程中，电流表示数的变化范围是              ，灯Ｌ的实际电功率变化范围是               。(假定灯丝电阻不受温度影响). 0.3A—0.1A,    0.9W—0.1W
（2013年安徽）10.如图，小灯泡L1和L2均标有“1.5V，0.3A”字样，AB两端的电压U=1.5V。开关S断开时，通过L2的电流为     A。闭合开关S，两只小灯泡消耗的总功率为        W。

答案： 0.3   0.9
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（泰州市二O一三年）41．在“怎样使两个灯泡都亮起来”的活动中，小明采用如图11所示的方法连接，结果两个灯泡都亮了。这时，两灯的连接方式是__▲__。若电源电压为3V，灯泡的规格均为“2.2V 0.22A”，则每个灯泡的电阻是__▲__Ω，每个灯泡的实际功率是__▲__W。答案：　41.串联   10     0.225
（荆门市2013年）28．（2分）某次雷电的电流是2×104A，电压约为1×108V，放电时间约为0.001s，这次雷电释放的能量是___________J，电功率约______________W.

 答案：28、2×109（J）     2×1012      
[image: image120.png]


（2013山西中考物理）15、图11甲是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图11乙所示接人电路中，只闭合开关s，小灯泡的实际功率为1w；再闭合开关s1，电流表示数变化了    A，此时电路消耗的总功率为    W。答案：　15、0.2  1.4 
[image: image121.png]


 (湖北省襄阳市2013年)31．王伟家的空调机上贴着“中国能效标识”，经查阅资料，王伟弄清“能效比”就是在规定条件下，空调机进行制冷运行时实际制冷量与实际输入功率之比。王伟家空调机能效比为“2.59”，可知他家空调机在规定条件下，每消耗1W的电功率，制冷量为________W。答案：2.59

 (湖北省襄阳市2013年)34．如图所示的电路中，电源电压不变，灯L上标有“18V 18W”的字样。当开关闭合，滑动变阻器的滑片P移到a端时，灯L正常发光，电流表示数为2.5A。当开关S断开、滑动变阻[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




器的滑片P移到距a端3/4ab长度处时，电压表示数为15V。此时，灯L的功率为_______W。5

[image: image122.png]


（2013重庆）12．如图7所示，电源电压为18V且保持不变，电压表的量程为0一15V，电流表的量程为0-0．6A,滑动变阻器的最大阻值100Ω，小灯泡L标有“6V3W”字样，闭合开关S,当灯泡正常发光时，滑动变阻器的功率为            W，若灯泡的电阻不变。在保证电路各元件安全的情况下．滑动变阻器连人电路中的阻值变化范围为               。答案：12、6   24～60

（2013天津）19.一盏标有“220V   100W”的白炽灯正常发光时的电阻为           Ω，“220V   100W”的白炽灯与“220V   20W”的节能灯均正常工作时亮度相当，若两灯都正常工作，分别消耗1kW·h的电能，节能灯比白炽灯多工作            h。

【答案】484   40

 AUTONUM  ．（扬州市2013年）今年6月，我国空调“能效比”实行新的等级标准，空调制冷“能效比”EER是指空调制冷量与制冷时消耗的电功率比。小明家需要一台制冷量为3200W的空调，若选“能效比”为3.2的空调，则制冷消耗的电功率为________W；若选“能效比”为4.0的空调，工作1h将比原空调节约电能_______kW¡·h。1000；0.2
[image: image123.png]


  （德阳市2013年） 13．如图所示，电源电压保持不变，R1︰R2=1︰4。只闭合S1时，电流表的示数为0.1A，R1消耗的功率为P1；只闭合S2时，R0消耗的功率为0.1W，R2消耗的功率为P2，且P1︰P2=1︰1。则R0先后两次消耗的功率之比为_________。答案：13．4︰1
（2013年兰州市）23．2012年10月1日起，我国分阶段逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯，并将在2018年淘汰白炽灯。节能灯比同光效的白炽灯节能60%~80%，且使用寿命长。一只标有“220V  60W”的白炽灯，正常发光时通过灯丝的电流大约为______A，1kW·h的电能，可供它正常发光______h；可供光效相同的“220V  15W”的节能灯正常发光______h。答案： 0.27   16.67    66.67
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47(哈尔滨市2013).（2分）如图电源电压恒定，闭合S0.当S闭合、甲乙两表为电压表时，两表示数之比U甲:U乙＝7:5；当S断开、甲乙两表为电流表时，两表示数之比I甲:I乙＝      ，此时R1、R2消耗的功率之比P1:P2＝      . 2:7  5:2
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（2013威海）19．图15是“探究电流通过导体产生的热量与导体电阻关系”的实验装置，铜丝的电阻小于镍铬合金丝的电阻，铜丝和镍铬合金丝串联浸在相同质量和相同初温的煤油中，每一烧瓶里各插入一支温度计．通电一定时间后，可以看到         瓶中（填A或B）煤油温度升得高，这表明在相同时间内，电流相同的情况下，电阻越       ，电流通过导体时产生的热量越多．B；  大
（2013达州）20．小李家的电饭煲铭牌模糊不清，为了测其额定功率，他关掉家里其它用电器，让电饭煲正常工作1min，观察发现家里标有3000r／kW·h的电能表转盘转了50转，则电饭煲的额定功率是      W，如果在用电高峰时，电饭煲两端的实际电压是额定电压的90%，则电饭煲工作1小时消耗的电能是       kW·h.（设电阻丝电阻恒定）1000       0.81

	某型号的泡茶壶

	型号：JY---456

	额定电压：220V
	频率：50Hz

	额定功率:1100W
	容量：1L


（2013佛山）15.某型号的泡壶正常工作时的额定电流       A；泡茶壶有80%的电能被水吸收，壶中装满温度为20℃的水，在标准大气压下将水烧开需要电能       J，共需要       s。

2、  （计算结果保留一位小数）5,3.4X105,381.8

（2013南充）15.已知R1：R2 =3：4，当电R1、R2串联在电路中时，R1、R2两端的电压之比U1：U2=    3：4   ；当电阻R1、R2并联在电路中时，在相同的时间内电流通过R1、R2所产生的热量之比R1、R2=     4：3   

（2013年兰州）24．如图所示，甲、乙两只烧瓶中装有质量相同，初温相同的煤油。闭合开关S后，观察到甲温度计比乙温度计示数上升的快。由此可判断电阻丝R1的阻值______电阻丝R2的阻值（填“大于”或“小于”）。 大于
[image: image126.bmp]
（泰安市二〇一三年）20.某电热壶铭牌上标有“220V  1000W”字样，当其正常工作时，把质量为2kg、温度为30℃的水加热到80℃，用时10min【C水=4.2×103J/(㎏·℃)】。加热过程中，水吸收的热量是      J，电热壶烧水的效率是           。4.2×105J  70%
（成都市二0一三年）22．电饭煲、电水壶和电熨斗分别标有“220V 1000W”、 “220V 1800W”和“220V 500W”的字样，它们各自正常工作相同时间，       （选填“电饭煲”、“电水壶”和“电熨斗”）产生的热量最多。标有“220V 1000W”的电饭煲正常工作0.2h，电流所做的功为     kW·h。  22. 电水壶    0.2
 (湖北省襄阳市2013年)32．小芳家夏天常用的“电热驱蚊器”是利用电流的_____效应工作的，发热元件是一个阻值为1000Ω的电阻，接在照明电路中通电100s产生的热量为________J。她家电能表铭牌上标有“220V  10(40)A  50HZ  2000r/kW・h”，她用1kW的电磁炉（其它用电器都断开）6min烧开一壶水的过程中，电能表的转盘转     圈。

答案： 热     4840     200
（2013年广东省）21．（6分）题21 图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风。
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（l）要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题21 图甲中   （选填“1 ”、‘2 ”或“3 "）位置，此时电风扇与电热丝的连接方式是    。

（2）某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如题21 图乙所示，则在该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是        J 
（3）[image: image29.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




电热丝在工作时的电阻值是    Ω（保留一位小数）
（4）使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变    ，它的实际功率将变     。

（1）1；并联 （2）13200（3）91.7 （4）大；小

  (二0一三年东营市)13．白炽灯是根据电流的      效应工作的。灯丝做成螺旋状是为了      （选填“增大”或“减少”）散热，以便更好地发光。答案：13．热      减少     

[image: image128.jpg]


   (二0一三年东营市)16．一台额定功率为1000W的电水壶，将1.25 kg温度为20℃的水加热至100℃，不计热量损失，需要正常工作           min[水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)]。  答案：  16．7（
（德阳市2013年）11．两定值电阻RA和RB中的电流与其两端电压的关系如图所示，若将两电阻串联在电压为3V的电源两端，电路的总功率为_________W，通电一段时间后，RA和RB产生的热量之比是_________。答案：11．0.6  1︰2
27．（2分）（2013•黑龙江）学校为班级新买的饮水机的电路图如图所示，铭牌如表示数．S是手动开关，S1是温控开关，当S闭合后，热水箱内的水温低于60℃时S1就自动闭合，水温高于90℃时S1就自动断开，因此这台饮水机有“加热”和“保温”两档功率，在“加热”时，流过电阻R2的电流为　2　A，R1的电阻值为　1100　Ω．

	水桶容积
	20L

	热水箱水量
	1L

	额定电压
	220V

	加热功率
	484W

	保温功率
	44W


[image: image30.png]



16．（1分）（2013•德州）某养鸡场新购进一台电热孵卵器，其电阻为110Ω不变，在额定电压下工作时通过孵卵器的电压是2A，则该孵卵器正常工作10s所产生的热量为　4400　J．

三、作图、实验探究题

29．（7分）（2013•黑龙江）图甲是在物理实验是测量小灯泡额定功率的实验装置，小灯泡上标有2.5V的字样，采用两节新的干电池做电源．

	实验次数
	1
	2
	3

	U/v
	2.0
	2.5
	2.8

	I/A
	0.30
	
	0.38


（1）为保护电路元件安全，连接电路时开关应　断开　；图中有一根导线还没有连好，应该把它接在电压表　3　（选填“0”、“3”或“15”）接线柱上．

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应调至　D　（选填“C”或“D”）端；闭合开关后，电压表示数为2V，为测量灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片P向　C　（选填“C”或“D”）端滑动，直到电压表示数为2.5V时为止．

（3）当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，小灯泡的额定功率为　0.9W　．

（4）利用所测数据也能计算出灯泡正常发光时灯丝的电阻为　7Ω　（保留到整数位）．

（5）他通过调节滑动变阻器的滑片，测出了三组实验数据，如表所示．经过计算发现小灯泡亮度不同时，不但电功率不同，而且电阻也不同，你认为造成电阻不同的原因是　小灯泡亮度增大时，其电功率也增大，造成灯丝温度升高，所以灯丝电阻变大　．
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（2013达州）25.（7分）利用如图甲所示的实验器材，测定额定电压为6V的小灯泡的电功率．已知滑动变阻器上标有“l2Ω 1A”的字样，电源电压保持不变．请完成下列相关问题： 

[image: image32.jpg]Q

O

o Wy

o 0.2 1Ly
A N




(1)该实验的原理是        .

(2)在甲图上补画一根导线，使得测定小灯泡电功率的电路完整，要求滑片P向右移动时，小灯泡变暗．
(3)连好电路后，要使滑动变阻器的电阻丝全部接入电路，应先将滑片P移至           

（选填“a”“b”）端，再闭合开关S，此时电压表示数为4.2 V，对应[image: image33.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的电流表示数如图乙所示．
(4)调节滑片P，当P移至ab中点时，小灯泡恰好正常发光．
(5)继续调节滑片P，当P移至另一点时，灯泡偏亮，读出此时电压表、电流表示数分别为6.5 V、0.52A .

（6）根据实验过程填完下表．   
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(1)P=UI

(2)连接a接线柱与S的左边接线柱
（3）b

(6)0.4    1.68     0.5    3

（2013重庆）I7．小亮同学做测定“小灯泡的额定电功率”实验时所用器材有电压为6V的电源、额定电压为2．5V的小灯泡（小灯泡的额定功率小于1W）、滑动变阻器（50Ω1A）、以及符合实验要求的电表、开关和导线。如图13（甲）是小亮同学没有连接完整的电路。
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（1）本实验的实验原理是                       

（2）请你用笔画线代替导线，将图I3（甲）所示的电路连接完整。

（3）小亮同学连好电路后闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数，电流表无示数，则故障可能是               （写出一种即可）。

（4）小亮同学排除故障后闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，同时，眼睛应注视             （选填序号）。
A．小灯泡亮度           B．电压表示数

C．电流表示数           D．滑动变阻器滑片

（5）小亮同学移动滑动变阻器滑片P到某处时，电压表的示数为2．2V，要测量小灯泡的额定功率是，应将滑片P向         端移动（选填“A”或“B" ）。当小灯泡正常发光时，电流表示数如图13（乙）所示，则小灯泡的额定功率是        W，此时小灯泡的电阻是         Ω。该实验中滑动变阻器除了保护电路外，还有            的作用。

（6）小亮利用该电路探究电流跟电阻的关系，他将小灯泡换成多个定值电阻R，保持电示数始终为如图13（丙）所示，多次更换阻值不同的定值电阻R，并记录各次电流表的示数，若不更换其他器材，为了能够完成实验，更换的电阻阻值不能够大于          Ω。

（1）P＝UI

（2）

（3）小灯泡开路

（4）B

（5）B   0．5   [image: image36.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 5    改变小灯泡两端的电压

（6）25 

（2013年兰州）33．（7分）某同学做“测量小灯泡电功率”的实验时，连接了如甲图所示的电路，实验前观察小灯泡的螺旋套上标有“2.5V”字样。
（1）要完成甲图的电路连接，电压表应选择连接         （填“0~ 3V”或“0~ 15V”）
[image: image129.png]


     的量程。
[image: image130.jpg]



（2）在闭合开关前，变阻器的滑片应放在       端（填“左”或“右”）。
（3）闭合开关，移动变阻器的滑片，使电压表的示数为       V时，小灯泡正常发光，此时电流表表盘如乙图所示，电流表的示数是        A，则小灯泡的额定电功率是
        W。
（4）向左移动变阻器滑片，会看到灯泡变        （填“暗”或“亮”）一些，这说明灯泡的实际功率与灯泡         有关系。
33. （1）
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 （2） 左  （3）
[image: image38.wmf]2.5
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[image: image40.wmf]0.5

 （4） 暗  两端电压
（2013乐山）48．在“测定额定电压为2.5V小灯泡的电功率”的实验中，阳阳同学已连接好如下图1所示的部分电路。
（1）在阳阳所连接的电路中，有两根导线还没连好，请你帮他完成电路的连接（其他的导线不要变动）。
 （2）开关试触时，若发现电流表无示数，电压表示数较大，其故障原因可能是                    。

（3）阳阳实验时，发现电压表示数如图2所示，为了测出小灯泡的额定功率，他应该把滑片向         （填“A”或“B”）移动。
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（4）实验中阳阳测出了三组数据，记录在右表中．若
第一次实验时电流表的示数如图3所示，请将
此示数读出并填入右表中。 

[image: image132.jpg]


（5）他测出小灯泡的额定功率是       W。

（1）电路连接如图（2分）
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（2）灯丝断了或小灯泡接触不实（2分）

（3）A或B(对比第（1）小题图)（1分）
（4）0.36（1分）

（5）1（2分）

[image: image134.png]


（2013年福州）29．(6分)如图26甲所示是小刚“测小灯泡电功率”的实验电路。其中电源电压为6V，小灯泡额定电压为2.5V、电阻约为l0Ω。滑动变阻器有A规格“l0Ω2A”、B规格“50Ω lA”可选。
(1)本实验应该选择_________规格的滑动变阻器。连接电路时，开关应_________。
(2)请用笔画线代替导线将图26甲的实验电路连接完整。
(3)闭合开关后，小刚发现电流表和电压表有示数但都很小，且看不到小灯泡发光，其原因是_________。
(4)当变阻器滑片P移到某一位置时，电压表示数如图26乙所示，为_________V。要测小灯泡的额定功率，应将滑片P向_________ (选填“A”或“B”)端移动，使电压表示数为2.5V。
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（2013扬州） AUTONUM  ．（7分）在测“3.8V”小灯泡电功率实验中：

（1）请你用笔画线代替导线，将甲图实物连接完整。

（2）电路正确连接后，闭合开关，移动滑片，发现灯泡不亮，电流表无示数，电压表示数接近电源电压，则故障可能是_________。

（3）排除故障后，当灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙为_______A，灯泡额定功率为_______W。

（4）图丙所示电路中（R阻值已知），无电压表也能测出该灯泡额定功率的是______________。

[image: image42.png]



A                  B                  C                  D

[image: image43.png]


．（1）见上图；（2）灯泡断路；（3）0.3；1.14；（4）C．
（2013广州）24．（1）灯泡 L1、L2 规格相同，按图 22 所示电路图连接图 23 的电路，要求滑动变阻器接入电路中的电阻值最大

（2）正确连接电路后，闭合开关，观察不到亮灯发光，将一根导线接在 L1 两端时，观察到 L2 会发光，据此猜想有可能是两灯的实际电功率太小，也可能是 L1 断路。扼要写出确定上述哪一个猜想正确的检测过程。
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[image: image136.png]



	检测方法
	观察到的现象
	得出的结论

	
	
	


3、更换元件后，两灯发光，小明用一个电压表分别测图 23 电路中两灯电压：如图 24 所示，将电压表正确接在 L2 两端（电路的其他部分没有画出），电压表示数如图 25 所示，则 L2 两端电压为____V。为了测 L1 的电压，把图 24 中的导线 M 的左端从 a 接线柱改接到 b 接线柱。这样能测出L1 的电压吗？________。原因是：

________________________________________________________________。
[image: image137.png]



【答案】 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1） 如图所示；

（2）

	检测方法
	观察到的现象
	得出的结论

	用一根导线接在 L2 两端
	L 1 亮
	两灯的实际电功率太小

	
	L1 不亮
	L1 断路


（3）1.3，不能，直接改接到 b 接线柱，电压表的正负极将弄反了。

（2013南京）29．（5分）在“测量小电灯功率”的实验中，小电灯的测定电压为2.5V，正常发光时的电阻约为10Ω

[image: image45.jpg]



（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中实物电路连接完整．
（2）连接好电源，闭合开关，小电灯发光，但电压表示数为0，经检查，图中a，b，c，d四根导线有一根断了，则该导线是_______（填写字母）． 

（3）排除故障后，闭合开关，测量小电灯额定功率，移动变阻滑的滑片P，眼睛应先注视_______表的示数，然后读出另一电表示数，当小电灯正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小电灯的额定功率为_______W。

（4）在小电灯正常发光时，再将滑片P向B端移动到另一位置，则小电灯的实际功率_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率．  

[image: image46.png]


．
  （1）如上图．（2）b；（3）电压；0.6；（4）小于．
（2013庆阳）25．（6分）在测定“小灯泡的电功率”的实验中，已知电源电压为6V，小灯泡的额定电压为2.5V，小灯泡的电阻约为10Ω，滑动变阻器上标有“20Ω 1A”字样．左图是小向同学没有连接完的实物电路。

[image: image138.jpg]



⑴请你用笔画线代替导线，将实物电路连接完整（2分）；

⑵实验中，小向同学连接好电路后，闭合开关，移动滑片，发现小灯泡始终不亮，且电压表有示数，电流表无示数，则故障的原因是                              ；

⑶故障排除后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片到某一位置 ，电压表的示数如右图甲所示，此时电压为       V，要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向      端滑动（选填“左”或“右”）；
⑷当小灯泡正常发光时，电流表的示数如右图乙所示，则小灯泡的额定功率是      W。⑴略(注意电流表量程)　⑵小灯泡断路　　⑶2.2     左　　⑷0.6

（[image: image47.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




2013南京）32．（6分）小明按如图所示的电路进行实验，已知电源电压不变，闭合开关，改变a、b之间的电阻箱R的阻值，得到一组电压表的示数U—R的图象如图乙所示。 

[image: image48.jpg]>
20 RIQ

15





（1）随着电阻箱接入电路中的阻值增大，定值电阻R0两端的电压_______（选填“增大”、“减小”或“不变”）． 

（2）将a、b间的电阻箱换成未知电阻Rx，读得电压表示数为4.5V，则Rx=______Ω，此时电路中电流为______ A。 

（3）取下Rx，分别将电阻RA和RB接入a、b之间，读得对应的电压表示数为1V和3V，在这两种情况下，R0上消耗的电功率变化了多少？
（1）减小；（2）14；0.32；
（3）RO上消耗的电功率变化了3.06W．

（2013年上海市）26．小王做“测定小灯泡电功率”实验，现有电源（电压保持不变）、待测小灯、电压表、电流表、滑动变阻器、电键及导线若干，其中待测小灯上只有所标“0.22A”（指小灯正常工作电流）字样清晰可见。他正确连接电路，实验步骤正确，闭合电键，移动变阻器的滑片至小灯正常发光时，变阻器接入电路的电阻恰为最大阻值的一半，但此时无法从电压表
[image: image49.wmf]V

上精确的读出额定电压。在上述实验过程中，电流表
[image: image50.wmf]A

额示数范围为0.20~0.22安。经思考后，他在电路中再连接一个电压表
[image: image51.wmf]'

V

并按规范重新实验，发现电压表
[image: image52.wmf]V

的示数从2.0伏逐渐变大、电压表
[image: image53.wmf]'

V

的示数从4.0伏逐渐变小。

① 请写出小王将电压表
[image: image54.wmf]'

V

接在电路中的位置。        （13）        
② 请根据相关信息计算出小灯的额定功率。        （14）        （需写出计算过程）

答案：26．（13）电压表
[image: image55.wmf]'

V

并联在滑动变阻器两端；（14）
[image: image56.wmf]0.836

瓦；

 (2013德阳) 42．在测定小灯泡电功率的实验中，选用的屯源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为2.5V、电阻约为10Ω。(每小题2分)
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    (1)连接电路时开关应_________，闭合开关前，图中滑动变阻器的滑片P应位于_________ (选填“A”或“B”)端。

    (2)用笔画线代替导线，连接完整如图甲所示的实物电路。

    (3)闭合开关，移动变阻器的滑片P，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数、电流表无示数，原因可能是_________ (写一种即可)。

[image: image140.png]


    (4)排除故障后，闭合开关、移动滑片P至电压表的示数如图乙所示，其读数为______ V；要获得小灯泡额定功率的数据，滑片P应向_______ (选填“A”或“B”)端移动。

    (5)改变滑片P的位置，获得多组对应的电压、电流值，绘制得如图丙所示的图象。由图象可知，小灯泡两端电压是1.5V时，其电阻是_______Ω；灯泡的额定功率是_______W。

 答案：   18．(每小题2分)(1)断开   A    (2)略    (3)灯丝断了等    (4)2.2    B    (5)  10      0.5

 (1)白炽灯是将_能转化为内能的装置。工作时，通过导线和灯丝的电流相等，灯丝的电阻比导线大，根据一一一一一可知，相同时间内灯丝产生的热量比导线多，所以灯泡烫手而导线不热。

 (2)清你根据实物电路，在方框内画出电路图。

(3)在如图电路中，电流表A1示数为0.5A,电流表A2示数为0.3A，此时R1消耗的功率为1.2W,则R1 =   Ω，R2=   Ω。请你写出求解R:的思路:
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答案：
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[image: image141.jpg]


(2013年河北省)34．小明学习了电功率后，用额定电压分别为2.5 V、6 V的灯泡L1和L2设计了图14所示的电路图，来探究灯泡的发光亮度与哪些因素有关。

（1）小灯泡发光时，将电能转化为      能和光能。

（2）探究L1的亮度时，只闭合S、S1，发现电压表

有示数，电流表无示数，则电路故障可能是：

                                             。
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排除故障后，继续实验，收集的数据及现象如表一。

（3）探究L2的亮度时，只闭合S、S2，进行实验，收集的数据及现象如表二。

（4）分析两表可知，同一规格的小灯泡发光亮度与                         有关，
不同规格的小灯泡发光亮度还应与                             的转化效率有关。

[image: image143.png]


【拓展】完成探究后，小明用电源、电流表、滑动变阻器、电阻箱（     ）各1个，2个开关及若干条导线，对额定电流为0.1 A的小灯泡的额定功率进行了测定。请在虚线框内画出他设计的电路图，并写出实验步骤及测定额定功率的表达式。

[image: image144.png]


实验步骤：
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表达式：P额 = 

答案：[image: image146.png]“B T 7
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34．（1）（1分）内           （2）（1分）灯泡处断路 （4）（2分）实际功率        电能转化为光能

【拓展】图2
①只闭合S1，移动变阻器滑片，使电流表示数为0.1 A；

②断开S1，闭合S2，滑片不动，调节电阻箱，当电流

表示数为0.1 A时，读出电阻箱连入电路中的电阻为R。

(0.1 A)2 R
  (鄂州市2013年)36．小阳和小华两位同学各自进行“测定小灯泡电功率”的实验。实验中使用的小灯泡上标有“2.5V”字样，滑动变阻器上标有“20Ω 2A”字样。

（1）小阳连接的电路如图所示，实验步骤正确，闭合开关后，发现小灯泡发光较暗，

    电流表、电压表的示数如图所示，则他所用的电源电压为   V。接着他移动滑动变阻器的滑片P，当观察到电压表的示数为2.5V时，此时滑动变阻器的滑片

恰好在中点上，小灯泡正常发光时的功率为       W。
（2）小华正确连接了电路，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，观察到小灯泡始终

不亮，电压表有示数，电流表的示数为零。若电路中只存在一处故障，则故障可能[image: image147.png]r N [ ™
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是           。
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答案：36. (1)4.5    0.5    

(2)小灯泡断路
 (2013年福建省泉州市)31.（8分）小强在进行“测定小灯泡的电功率”的实验，已知电源电压为3V，小灯泡的额定电压为2.5V，他已连接了部分电路，如图26所示，请你接着完成下列步骤：
（1）用笔画线代替导线，将图26的电路连接完整。
  （2）连接电路时，开关S应当处于_________状态，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应置于________（选填“左端”或“右端”）。  
（3）连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，发现小灯泡始终不亮，电流表有示数，电压表的示数为0，则出现故障的原因可能是                。
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（4）故障排除后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P到某一位置，电压表的示数如图27

所示，为了测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向        端移动。
[image: image150.png]


（5）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图28所示，则电流表的示数为         A，小灯泡的额定功率是___________W。 
[image: image151.png]


答案：31.（1）如答图3所示

       （2）断开， 右端

（3）灯L（或电压表）被短路

（4）左
（5）0.2， 0.5
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（2013年广东省）18．（6 分）小王做“测量小灯泡电功率”的实验所用器材有：标有“2 . 5V ' ’字样、正常发光时阻值约为13Ω 的完全相同的小灯泡两个，电压恒为3V 的学生电源，标有“20Ω  1A ' ’的滑动变阻器，电流表，电压表，开关及导线若干。

（l）题18 图甲是实验电路图，题18 图乙是他的实物连接图，接线过程中有一处连接错误，请在错误的接线上打“×”并用笔画线代替导线进行改正，要求改正后滑动变阻器接入电路的阻值最大。

（2）小土在实验之前检查仪表时发现：电流表有电流通过时能自由偏转；电流表未接入电路时，电流表指针如题18 图丙所示，出现这种现象的原因是            。

 （3）按电路图正确连接后，闭合开关，灯不亮，电压表示数接近电源电压，电流表无示数造成这种现象的原因可能是          （填正确选项前的字母）
A．滑动变阻器断路      B．开关接触不良    C．小灯泡与灯座接触不良    D．电流表断路
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 （4）排除故障后，闭合开关，改变滑动变阻器滑片位置，将电压表和电流表的示数填人右表中．从表中可知小灯泡的额定功率为        W。

[image: image154.png]


（5）若将两个小灯泡串联后直接接在3V 电源的两端，两灯消耗的总电功率为        W。

答案：
 AUTONUM  ．（扬州市2013年）（7分）在测“3.8V”小灯泡电功率实验中：

（1）请你用笔画线代替导线，将甲图实物连接完整。

（2）电路正确连接后，闭合开关，移动滑片，发现灯泡不亮，电流表无示数，电压表示数接近电源电压，则故障可能是_________。

（3）排除故障后，当灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙为_______A，灯泡额定功率为_______W。

（4）图丙所示电路中（R阻值已知），无电压表也能测出该灯泡额定功率的是______________。

[image: image60.png]



A                  B                  C                  D

答案为：（1）见上图；（2）灯泡断路；（3）0.3；1.14；（4）C．
  （2013年衢州卷）34．小柯用如图甲所示电路测定小灯泡额定功率，其中电源电压为4.5V、小灯泡额定电压为3.8V。

  (1)请按照实物图在答题纸相应位置画出电路图___________________________。

  (2)小柯连好电路闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，发现小灯泡逐渐变暗。你认为小柯实验操作中存在的问题是__________________________________________________。

(3)实验时小柯发现自己无法准确判断电压表指针是否指向3.8V(如图乙)。于是他做了3次实验，每次实验都认为电压表示数最接近3.8V。相关实验记录及数据处理见下表：

	实验序号
	电流表示数/A
	测得灯泡的额定功率/W
	测得灯泡额定功率的平均值/W

	1
	0.30
	1.140
	P额＝(1.140+1.102+1.178)/3＝1.140

	2
	0.29
	1.102
	

	3
	0.31
	1.178
	


[image: image155.png]
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你认为小柯这样处理数据的方法是否合理___________。

答案：[image: image157.png]


34. (1)见右图

(2)闭合开关前滑动变阻器的滑片没有在阻值最大处或最左端     (3)合理或是

[image: image158.png]


（2013年包头市）17.（5分）某同学用电流表和电压表测某一电热器的额定功率（额定电压已知），于是他设计了图12所示的实验电路图。电源电压U恒定，滑动变阻器电阻最大值为R，电热器电阻为Rx。

 ⑴ 用电流表和电压表测功率的原理是          。（用公式表示）

⑵ 实验操作过程中，移动滑动变阻器的滑片，同时应观察并记录                        的示数。

[image: image159.png]


 ⑶ 若实验操作中该同学发现不论怎样调节滑动变阻器P的位置，电压表的示数几乎不发生改变，且查得电路各处连接无误，电路元件完好无损，产生这一现象的原因是                  ，该同学认为在图12中只需加一根导线，就能使滑片P在滑动过程中明显的改变电热器两端的电压。请你在图12中画出这根导线。

答案：17.  ⑴ P＝UI  ⑵ 电压表和电流表  ⑶ R＜Rx ，导线连接如右图所示：
（济宁市2013年）[image: image160.png]


20.在做电学实验时，我们多次按照如图14所示的电路图连接器材并进行实验。

（1）该实验电路图能够进行哪些电学实验？（写出三个实验名称即可）

                                             。

[image: image161.png]


（2）根据图15所示的电流表、电压表的表盘示数，请你计算出相关物理量。
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（3）根据图14所示的电路图，把图16中提供的器材用笔画线代替导线将它们连接起来。如果想利用该实物图研究电流与电阻的关系，请写出需要增加的器材。
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（湖北省黄冈市2013年）18、在“测定2.5V小灯泡额定功率”的实验中，电源电压恒定。

    （1）某同学根据图示电路进行实验。

[image: image63.jpg]



    实验过程中，灯泡突然不亮，电流表、    电压表的示数都减小。经检查，导线连接完好，则可能的故障是_____。

    A．灯泡处断路B．滑片与变阻器电阻丝断开

    （2）排除故障后继续进行实验。某时刻，电压表的示数为2.6V，现要测定小灯泡的额定功率，应将滑片向_____（填“左”或“右”）移动，直至电压表示数为____V，若此时电流表示数为0.4A，则小灯泡的额定功率为_____W。

 答案： 18、（1）B（2）右2.51

 AUTONUM  

 AUTONUM  ．（2013江苏盐城，第25题）（7分）小明做测量小电灯功率的实验，所用小电灯额定电压为2.5V。

[image: image64.png]# 25 451




（1）在图甲中，用笔画线代替导线，将实验电路连接完整

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移动到最



端

（3）闭合开关，小电灯微亮，电压表


（有/没有）示数，要测量额定功率，应移动滑片，使[image: image65.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




电压表示数为


V

（4）当电压表的读数达到额定电压时，电流表的示数如图乙所示，其值为[image: image66.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)







A，小电灯的额定功率为



W

【答案】（1）
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（2）左

（3）有   2.5

(4)0.28   0.7

（2013孝感）30、孝感市某初中物理实验小组的同学想知道小灯泡的亮暗程度与什么因素有关。于是他们找来额定电流小于是0.6A，额定电压是2.5V的灯L接在电源电压恒为6V的电路中，按照如下图1所示的电路开始探究。 
（1）请你用笔画线代替导线，根据上图1所[image: image68.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




示的电路图，将上图2所示的实物图连接完整。
（2）上表为他们四次所测得的实验数据，丁玲同学在四次实验中观察到，灯的亮度是后一次都比前一次亮。结合表中数据得出的结论是：小灯泡越亮，它的实际功率越        。
	实验次数
	1
	2]
	3
	4

	U/V
	1.40
	2.00
	2.50
	2.80

	I/A
	0.14
	0.18
	0.20
	0.21


（3）根据实验数据，小灯泡的额定功率是           W。
（4）明同学在计算小灯泡的电阻时，取了所求四次电阻的平均值，这种计算方法错误原因是忽略了                     对灯泡电阻的影响。
（5）但张飞同学按图正确连接好电路且闭合开关后，他无论怎样移动滑动变阻器，小灯泡均不亮，电流表无示数，而电压表有示数且等于电源电压，则电路中出现该故障的原因是                          .

答案：
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（2013齐齐哈尔）30．在测量小灯泡电功率的实验中，电源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为2.5V，小灯泡正常发光时的电阻约为10Ω。

（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。要求：当滑动变阻器的滑片向左移动时，连入电路的电阻变大；连线不得交叉。

（2）小宇同学闭合开关，移动滑片P到某一位置时，电压表示数（如图乙所示）为     V，若他想测量小灯泡的额定功率，应将图甲中滑动变阻器的滑片P向   　  （选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V。
（3）小宇同学继续移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图丙所示的I－U关系图象，根据图象信息，可计算出小灯泡的额定功率是        W，还可以得出：小灯泡的实际功率随实际电压的增大而        （选填“增大”、“减小”或“不变”）。

（4）小叶同学按同一电路连接好最后一根导线，灯泡立即发出明亮耀眼的光，并很快熄灭，检查后发现连线正确，请你找出她在实验中两个操作不当之处是：

①                                                                 ；

[image: image165.png]


②                                                                 。

[image: image166.png]
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[image: image170.jpg]


（1） 按下面A图或B图连接（每条连线1分）
[image: image171.png]
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（2） 2.2   B      （3）  0.5  增大  

（4） ①连接电路时开关没有断开
②闭合开关前，没有将滑动变阻器的滑片调到阻值最大的位置。（没说“闭合开关前”也给分）
（滑动变阻器连入电路的阻值很小或阻值为零等其它合理的答案均可得分，答案顺序不限）
（2013佛山）20.如图甲是晓红设计的“测量小灯泡额定功率”的电路图。已知电源U恒为6V，小灯泡额定电压2.5V，小灯泡正常发光是通过的电流约为0.32A。[image: image69.png]



（1） 请用笔画线代替导线，根据甲图原理将乙图中实物电路连接完整。

（2） 当晓红连接好所有的导线时，发现小灯泡立即发出耀眼的光，接着小灯泡烧坏，请指出晓红在连接电路时的错误操作：

①                                               。

②                                               。

（3） 晓红更换小灯泡，正确连接电路，闭合开关后，移动滑片P，灯泡正常发光时，通过灯泡的电路如图丙所示，求出小灯泡的额定功率       W。

（4） [image: image174.png]


晓红还想用原实验器材测量电阻丝Rx的阻值(约1Ω)，滑动变阻器R的最大阻值约为15Ω，她用电阻丝替换小灯泡，闭合开关后发现电压表已损坏，其他器材完好，还有一个开关S2可用。请在方框中画出测电阻丝Rx阻值的电路图，简述主要的实验步骤并写出电阻Rx最后表达式。

略，连接电器时没有断开开关，连接电器时没有将滑动变阻器移至最大阻值处，0.75

（2013泸州）37、(1)在验证欧姆定律实验中，所连接的电路如甲图所示，当E、F间接入的电阻Ro保持不变时，移动滑动变阻器R的滑片P，读出三组不同电压下的电流值。可探究出：当电阻一定时，电流与电压成正比。调节变阻器的滑片P，使电压表的示数为U，再依次将E、F间的电阻Ro换成定值电阻R1、R2，且R2> R1> Ro，要使E、F间的电压表示数保持U不变，应将滑动变阻器的滑片P逐渐向B(选填“A”、“B”)端移动，可探究电流与电阻的关系。

[image: image175.png]


 (2)在测小灯泡的电功率时，将E、F间的电阻换成一只额定电压是“3.8V”的小灯泡。在乙图电路中，当滑动变阻器的滑片P向A(选填“A”、“B”)端移动时，灯泡L逐渐变亮，电压表的示数逐渐变大，电流表的示数逐渐变大(选填“变大”、“变小”)，通过比较还发现。在灯泡逐渐变亮的过程中，电压表示数与电流表示数的比值在增大，造成这一比值增大的原因是灯丝电阻随温度的升高而增大。当小灯泡两端电压表的示数为3.8V时，电流表示数如图丙所示，则电流表的示数为0.32A，小灯泡的电功率为1.216W。最后归纳时，老师告诉同学们，电压表的内阻很大，它并联在电路中时，只有极小的电流通过电压表，可以忽略不计，我们就是用上述方法测量小灯泡电功率的，假如考虑了电流通过电压表的影响。你们测量的小灯泡额定功率比小灯泡真实的额定功率偏大(选填“偏大”、“偏小”、“相等”)

（2013漳州）32．敬明同学是班级的实验“小老师”，他利用额定电压为2.5V的小灯泡进行“测量小灯泡的电功率”的实验，已知电源电压为4V。

    (1)他在检查仪器时，发现电流表指针如图15甲所示，他应将电流表的指针调到_______位置。

(2)图15乙是他画出的实验电路图，请你根据电路图用笔画线代替导线，帮他将如图15丙所示的实物电路连接完整。

[image: image70.png]
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    (3)经检查无误后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片到某一位置，电流表和电压表的示数如图16所示，则此时通过小灯泡的电流是______A，灯泡两端的电压是______V。记录好数据后，为了测量小灯泡的额定功率，在移动滑动变阻器的滑片时，眼睛要注意观察_____表，直至其示数为_______。

(4)他完成实验后，在帮助其它实验小组的过程中，发现某实验小组在完成本实验中电路出现故障。请你根据故障现象和检测结果，在下表的空格内写出发生故障的原因。

	故障现象
	检测结果
	发生故障的原因

	灯泡不亮，电压表示数较大，电流表几乎无示数。
	取下灯泡，电压表和电流表的示数均不变。
	


(5)他在参与某实验小组进行评估时，发现该实验小组的实验记录分析表如下：

	实验序号
	小灯泡两端的电压U/V
	通过灯的电流表I/A
	小灯泡的电功率P/W
	额定功率P/W

	1
	2.0
	0.24
	0.48
	P额=
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	2
	2.5
	0.28
	0.70
	

	3
	3.0
	0.32
	0.96
	


你认为该小组的数据处理过程是否正确?答：__________。

[image: image177.png]


理由是：_______________________________________。

(1)“0”

    (2)如图3所示(2分)

    (3)0.22  1.8  电压  2.5V

    (4)小灯泡的接线柱接触不良或灯丝断了(或小灯泡开路)(2分)

    (5)错误

    额定功率不等于各功率的平均值(其它答案合理均可给分)(2分)。

29．（8分）（2013•衡阳）小林同学用两节干电池、电压表、电流表和滑动变阻器等实验器材，测量标有“2.5V”字样小灯泡的电功率．

（1）如图甲所示是小林同学连接的实物图，其中有一处连接错误，请在错误连线上打“×”，并用笔画线代替导线画上正确的连线．

（2）闭合开关S前，滑片P应滑到最　右端　．（选填“左端”或“右端”）

（3）电路连接正确后，闭合开关，移动滑动变阻器，继续实验，并根据实验数据画出如图乙所示的I﹣U图象，当电压表的示数如图丙所示，则此时灯泡的电阻是　7.5　Ω．

（4）小灯泡的额定功率是　0.625　W．

[image: image72.png]s
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19．（12分）（2013•绵阳）许婷用如图1所示的电路测量小灯泡的电功率的同时，测量小灯泡的电阻．小灯泡额定电压为2.5V，正常工作时电阻约8Ω．

[image: image74.png]



实验室提供的器材有：电压为6V的电源，电压表V（量程为6V）．滑动变阻器R1（规格为“10Ω，1A”），滑动变阻器R2（规格为“50Ω，0.5A”），电流表A1（量程0.6A），电流表A2（量程3A）．

（1）为保证实验顺利进行，并且有较高的准确性，滑动变阻器应该选　R2　，电流表应该选　A1　．

（2）许婷在实验时，将电流表和电压表的位置交换了，其他连接正确，闭合开关后　BD　．

A．电流表烧坏    B．电压表示数约6V    C．小灯泡烧坏     D．小灯泡不亮

（3）正确连接好电路后，闭合开关，从大到小调节滑动变阻器的阻值，并将电压表和电流表部分读数填在下表中．电压表读数为2.5V时，电流表的示数如图2所示，请帮许婷将此读数填在下表中．

	序号
	电压表示数U/V
	电流表示数I/A

	1
	1.0
	0.14

	2
	1.5
	0.21

	3
	2.0
	0.26

	4
	2.5
	　0.32　

	5
	3.0
	0.36


（4）根据补充完整后的上表数据，测得小灯泡在电压为2.0V时的实际功率是　0.52　W，在正常工作状态时电阻是　7.8　Ω．

（2013云南 ）22．(6分)如图11所示是某同学“测定小灯泡电功率”时连接的电路，小灯泡额定电压为2.5V，所用电源电压恒为3V。

[image: image75.jpg]



  (1)连接电路时开关应     ，闭合开关前滑动变阻器滑片应移动到     端(选填“A”
    或“B”)。
  (2)电路中，     表连接不当，为减小读数误差必须改接到量程为       。
  (3)该同学重新正确连接电路后，实验得到的数据见下表。根据表中记录可得小灯泡的额定功率为     W，其亮度随实际功率增加而      。
	实验次数
	电压表示数洲V
	电流表示数I／A
	小灯泡亮度

	    1
	    2．0，
	    0．17
	    较暗

	    2
	    2．5
	    0．20
	    正常

	    3
	    3．O
	    0．22
	    很亮


(1)断开、A    (2分)    (2)电压、  3V    (2分)

    (3)0．5、变亮    (2分)

21．（6分）（2013•长沙）小英在测量小灯泡的电功率实验中，所用小灯泡的额定电压为3.8V，电源电压为3V．

（1）请你用笔画线代替导线，将如图中的实物电路图连接完整．

（2）小英在实验中连接好电路，并移动滑片P，依次得出以下数据：

	
	灯泡两端电压U/V
	电路中的电流I/A

	1
	2.8
	0.28

	2
	2.5
	0.25

	3
	2.2
	0.22


分析上面表格中数据，此实验操作有何不规范之处？　没有测出小灯泡的额定功率　．

（3）请帮小英计算第2次实验中小灯泡的实际功率P=　0.625　W；并通过以上实验数据间接计算小灯泡的额定功率，P额=　1.444　W．
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（2013资阳）14.（6分）初三某班同学到实验室做“测量小灯泡功率”的分组实验。待测小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω。实验室有如下器材：

A．电源E（电压为6V）




B．电流表A（0～0.6A，0～3A）

C．电压表（0～3V，0～15V）



D．滑动变阻器R1（5Ω，0.3A）

E．滑动变阻器R2（50Ω，0.5A）


F．滑动变阻器R3（500Ω，1A）
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G．开关S，导线若干

（1）在图甲的虚线框内画出本实验应该采用的实验电路图；
（2）实验应该选用的最合适的滑动变阻器是____（填器材代号）；
（3）经检查无误后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片到某一位置，电流表和电压表的示数如图乙所示，则小灯泡两端电压为_____V，流过小灯泡的电流是____A，此时小灯泡的电阻是____Ω（结果保留二位小数）；

（4）改变滑动变阻器的阻值，多次测量通过小灯泡的电流和它两端的电压，根据记录的数据，小明画出小灯泡中电流随其两端电压变化的关系图像如图丙，根据图像提供的信息，小灯泡的额定功率为____W。

（1）如图所示（1分）

（2）E（或R2）（1分）

（3）1.8，0.22，8.18（每空1分，共3分）

（4）0.625（1分）

（2013龙岩）29．（8分）在“测定小灯泡功率”的实验中，被测小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω。



（1）在检查仪器时，发现电流表指针如图20所示，则应对电流表进行         。
（2）图21是未连接好的电路，请在图上用笔画线代替导线连接好电路。

（3）正确连接电路后闭合开关，调节滑动变阻器滑片到某一位置，电压表的示数如图22所示，为测小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器滑片向       （填“A”或“B”）端滑动直至电压表示数为2.5V，记下此时电流表的示数，即可测出。
（4）实验中若不慎将电压表和电流表互换了位置，则小灯泡将         （填“不亮”、“很亮”、“正常发光”或“烧毁”）。
（1）（机械）调零（2分）

（2）如第29（2）题图所示（1条导线连接正确
给1分，共计2分）

（3） B（2分）
（4） 不亮（2分）
27．（6分）（2013•沈阳）下面是测量小灯泡电功率的实验报告，请你将空白项填写完整．

	                         测量小灯泡的电功率

	实验目的
	测量额定电压为2.5V的小灯泡的额定功率与不在额定电压下的功率，并观察小灯泡的亮度．

	实验设计
	1．原理P=UI

2．电路图：[image: image77.png]



3．器材：一只额定电压为2.5V的小灯泡、两节干电池、一块电压表、一块电流表、一个最大阻值为20Ω的滑动变阻器、一个开关、导线若干

4．表格：请你根据实验目的设计一个实验记录表格　
实验次数

灯泡两端的电压U/V

通过灯泡的电流I/A

灯泡的电功率P/W

灯泡的发光程度

1

2

3

　．

	实验步骤
	1．按照电路图连接电路，连接电路过程中开关断开，调整滑动变阻器的滑片的位置，使电路接通后电路中　电流　达到最小．

2．检查连接情况，确认无误后闭合开关，然后按照实验要求进行测量，并将测量的实验数据填入表格．

3．整理实验器材．

	分析论证
	处理实验数据，分析测量结果．

	评估交流
	在实验过程中曾出现不完善的甚至错误的地方，小组通过交流找到了解决问题的办法，其中一个示例如下：

小芳为检查如图所示的电路就直接闭合了开关，发现电压表的指针　不动　．经过认真检查，组员们发现有一条导线连接错误并立即改正．请你在图中连错的导线上画“×”，并把正确连线画上．

[image: image78.png]





答案为：（1）

	实验次数
	灯泡两端的电压U/V
	通过灯泡的电流I/A
	灯泡的电功率P/W
	灯泡的发光程度

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


（2）电流；（3）不动；见上图．[image: image79.png]



　

31．（10分）（2013•锦州）小强同学要测量额定电压为2.5V、小灯泡的功率：[image: image80.png]



（1）连接的不完整实物电路如图（甲）所示．请用笔画线代替导线，完成实物电路的连接．

（2）检查电路连接无误，闭合开关后，灯泡不亮，电压表有示数且接近电源电压，电流表指针几乎不动，产生这一现象的原因可能是　灯泡处断路　．

（3）排除故障后，移动滑片P到某一位置时，电压表示数如图乙所示，若要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向　B　（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为　2.5　V．

（4）移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图丙所示的I﹣U图象，根据图象信息，可计算出小灯泡的额定功率是　0.75　W．观察图丙所示的I﹣U图象不是直线的原因是　灯丝的电阻随温度的升高而增大　．

（5）若想接着探究电流与电压的关系，需要补充的实验器材是　定值电阻　．

（6）整理器材时发现滑动变阻器的PB部分比PC部分热，原因是　PB部分和PC部分串联，电流相等，PB部分比PC部分的电阻大，根据焦耳定律Q=I2Rt，在通电相同的条件下，PB部分产生的热量较多，所以热　．
[image: image81.png]



（2013宁波）32．在“测定小灯泡的电功率”的实验中，小灯泡上标有“2．5V”字样。

[image: image82.png]



 (1)如图甲所示的实验电路中，尚缺少一根导线，请用笔画线代替导线，将电路连接完整。

 (2)小科同学正确连接电路后进行实验，记录实验数据如表所示。当他断开开关整理器材时，才发现电表如图乙所示。小科同学应重新实验，实验前他应该进行的实验操作是   _______________   。小科补上了这一操作后，重新实验并正确操作，他测得小灯泡的额定功率将   _____    (填“大于”、“小于”或“等于”)0．65W。

(1)                   (2)电压表调零    大于  

                                                       
30．（8分）（2013•黑河）在测量小灯泡电功率的实验中，电源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为2.5V，小灯泡正常发光时的电阻约为10Ω．

（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整．要求：当滑动变阻器的滑片向左移动时，连入电路的电阻变大；连线不得交叉．

（2）小宇同学闭合开关，移动滑片P到某一位置时，电压表示数（如图乙所示）为　2.2　V，若他想测量小灯泡的额定功率，应将图甲中滑动变阻器的滑片P向　B　（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V．

（3）小宇同学继续移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图丙所示的I﹣U关系图象，根据图象信息，可计算出小灯泡的额定功率是　0.5　W，还可以得出：小灯泡的实际功率随实际电压的增大而　增大　（选填“增大”、“减小”或“不变”）．

（4）小叶同学按同一电路连接好最后一根导线，灯泡立即发出明亮耀眼的光，并很快熄灭，检查后发现连线正确，请你找出她在实验中两个操作不当之处是：①　连接电路时开关没有断开　；②　连接电路时滑片没有置于最大阻值处　．
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30．（9分）（2013•永州）小英同学在物理实验操作考查中做“测量小灯泡的额定功率”的实验．图1是该实验是电路图．[image: image85.png]



（1）请依据图1所示的电路图，用笔画线代替导线将如图2所示的实物图补充连接成完整电路．

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P置于　A　（选填“A”或“B”）．

（3）闭合开关后若发现电压表指针向刻度盘左边没有刻度的一侧偏转，如图3所示，其原因是　D　．

A．小灯泡L两端电压太低

B．电压表所选量程太小

C．电压表所选量程太大

D．电压表正负接线柱接反了

（4）利用如图1所示电路还可以完成的电学实验有（写出一个即可）：　测灯泡正常发光时的电阻　．

[image: image86.png]
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�
电压/V�
电流/A�
亮暗情况�
�
4�
1�
0.28�
很暗�
�
5�
2.5�
0.38�
暗�
�
6�
6�
0.72�
很亮�
�






�
电压/V�
电流/A�
亮暗情况�
�
1�
1�
0.16�
暗�
�
2�
1.5�
0.22�
较亮�
�
3�
2.5�
0.28�
亮�
�
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